

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Матробиёна Саодатшо Косимзода
«Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности

5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)

Диссертационное исследование С.К. Матробиёна посвящено этнолингвистическим особенностям языковой картины мира таджиков на примере таджикского и бадахшанских (памирских) языков. Вопросы изучения взаимосвязи языка и национальной культуры выдвинулись в число основных проблем лингвистики. Поиски базового стереотипного ядра знаний на уровне этнической культуры, так называемого этнокультурного мышления, национально-специфического восприятия мира приводят нас к мысли об отражении в естественном языке представлений о мире, осуществляемом данным языковым коллективом.

Актуальность представленного исследования подтверждает тот факт, что этнолингвистическое изучение таджикского и бадахшанских (памирских) языков является «ключом к национальному самопознанию». Как справедливо отмечает автор диссертации: «Языковое богатство таджикского народа является доказательством древности этой нации. Нацию представляет ее язык и культура. Через язык каждый носитель языка, прежде всего, познаёт свой менталитет, свою историю и культуру».

В таджикском языкознании этнолингвистические исследования по языковой картине мира таджиков не проводились в четкой и комплексной форме. Так как этнолингвистика является междисциплинарной областью, т.е. между лингвистикой, этнографией, фольклористикой и культурологией, то

исследования ученых в этих областях являются основой для изучения данной темы.

Научная ценность работы заключается в том, что в диссертационной работе впервые исследована языковая картина мира таджиков системным способом на примере таджикских и бадахшанских (памирских) языков с этнолингвистической точки зрения, рассмотрено и анализировано в монографической форме на современных лингвистических достижениях. Впервые в развернутом виде исследован периоды становления и развития источников таджикской этнолингвистики; сгруппированы классификации этнолингвистических ареалов Таджикистана на основе надёжных научных источников. Впервые сопоставлены этнолингвистические толкования летоисчислений, наречения детей, топонимики и термины, обозначающие родственные отношения в таджикском языке и памирских языках, изучены традиции и обычаи, обряды таджиков Таджикистана с этнолингвистической точки зрения.

Все научные положения, выносимые на защиту, представляют новую дескрипцию научного знания и нашли обоснование и доказательство в процессе и результатах исследования.

Методология и методика авторского исследования корректны и не вызывают замечаний.

Структура работы Матробиёна Саодатшо Косимзода вполне логична и отвечает ее задачам.

Диссертационное исследование Матробиёна Саодатшо Косимзода является интересным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение. Структура диссертационного сочинения соответствует целям и задачам, поставленных автором. Вне сомнения, ценность результатов исследования подтверждают указанные публикации соискателя по теме диссертации.

Диссертационная работа Матробиёна Саодатшо Косимзода
«Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков,
может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Д.
73.1.015.01 по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран
(памирские языки) (филологические науки), как отвечающая требованиям,
предъявляемым к докторским диссертациям, и соответствующая
специальности.

Доктор филологических наук, профессор
кафедры профессионально-ориентированного
и языкового образования Уральского
государственного педагогического университета

Тиллоева Саодат Махмадкуловна

620017, Россия

Г. Екатеринбург, проспект Космонавтов 26.

Тел.: 834336-13-30

E-mail. Saodat9@ru

10

Подпись Тиллоевой С.М. заверяю:



3 марта 2023 г.